

Αγορές: Το παγκόσμιο ξεπούλημα δεν έχει τέλος

Εικόνα **κραχ** εμφανίζουν τα χρηματιστήρια σε Ευρώπη, Ασία και Αμερική, με τον παγκόσμιο δείκτη **MSCI World Index** να καταγράφει τη μεγαλύτερη πτώση σε διάστημα 30 ετών, καθώς οι αγορές φαίνεται πως έχουν πειστεί ότι δε γλυτώνουμε την παγκόσμια ύφεση. Ο Dow έχασε προσωρινά και τις 8.000 μονάδες, ενώ κατά την έναρξη της συνεδρίασης οι απώλειες είναι της τάξης του 2%-3%.

Στην **Ευρώπη**, οι απώλειες αγγίζουν το 10%. Ο **Dow** υποχωρεί 3,77%, στις 8.255,58 μονάδες, ο **Nasdaq** βρίσκεται στις 1.599,69 μονάδες με απώλειες 2,76% και ο **S&P 500** χάνει 4,17% στις 871,99 μονάδες. Στο Λονδίνο ο **FTSE 100** υποχωρεί κατά 8,80%, χάνοντας τις 4.000 μονάδες, στις 3.933,97 μονάδες, στο Παρίσι ο **CAC 40** κινείται πτωχικά κατά 9,37% στις 3.119,98 μονάδες και στη Φρανκφούρτη ο **DAX** καταγράφει απώλειες 9,54% στις 4.420,85 μονάδες. Ο παγκόσμιος δείκτης **MSCI World** υποχωρεί 3,9%, στις 920,96 μονάδες, με τις απώλειες του από την αρχή της εβδομάδας να διαμορφώνονται στο 19%, που είναι το υψηλότερο στην 38ετή ιστορία του.

Επίσης, ο πανευρωπαϊκός δείκτης **Dow Jones Stoxx 600** χάνει 7,4% και δείκτης των αγορών της Ασίας της περιοχής του Ειρηνικού **MSCI Asia Pacific** υποχωρεί 6,4%. Ενδεικτικό του μεγέθους της κρίσης είναι το γεγονός ότι από την αρχή του 2008 περισσότερα από 25 τρις δολάρια έχουν εξαφανιστεί από τις παγκόσμιες αγορές χρήματος, ενώ η συντονισμένη κίνηση 10 κεντρικών τραπεζών από το Λονδίνο και τη Φρανκφούρτη, ως την Ουάσιγκτον και το Χονγκ Κονγκ μείωσης των επιτοκίων δεν έχει πείσει την αγορά ότι θα αποκαταστήσει τη ρευστότητα.

Πιο πρόσφατα, στην Ασία, ο δείκτης **Nikkei** στο χρηματιστήριο του Τόκιο έκλεισε με τη μεγαλύτερη πτώση του από το κραχ του 1987 με τους επενδυτές να προχωρούν σε μαζικές ρευστοποιήσεις μετοχών για την κατοχύρωση ρευστότητας και να τοποθετούνται κυρίως στο γεν. Από τις αρχές της εβδομάδας, το χρηματιστήριο του Τόκιο μετρά απώλειες 24%, σχεδόν διπλάσιο ποσοστό πτώσης σε σχέση με εκείνο που είχε εμφανίσει την εβδομάδα του κραχ του 1987. "Αυτό λέγεται πανικός. Τα χρηματιστήρια, το συνάλλαγμα, δεν υπάρχει πλέον τίποτα για να εμπιστευτούμε" σχολιάζουν αναλυτές από την **Marusan Securities**.

Ο δείκτης **Nikkei** έκλεισε σήμερα με πτώση 9,6%, στις 8.276,43 μονάδες που είναι και το χαμηλότερο επίπεδό του από το Μάιο του 2003. Στην Αυστραλία, ο γενικός δείκτης έκανε "βουτιά" κατά 8,3% που είναι και η μεγαλύτερη πτώση του μετά το κραχ του Οκτωβρίου 1987. Μέσα στο ζοφερό αυτό κλίμα πραγματοποιείται η σύνοδος του **ΔΝΤ** και της **Παγκόσμιας Τράπεζας** στην Ουάσιγκτον ενώ στις 9 το βράδυ, ώρα Ελλάδας, ξεκινά η σύνοδος των μεγάλων του ομίλου **G7**, με αντικείμενο βέβαια τις επιπτώσεις στην πραγματική οικονομία, κυρίως των ΗΠΑ, από την χρηματοπιστωτική κρίση, ενώ την άλλη εβδομάδα το θέμα συζητείται στην **Σύνοδο Κορυφής της Ευρωπαϊκής Ένωσης**. Παράλληλα η κθεσινή βουτιά του **Dow Jones** τρόμαξε την αμερικανική κυβέρνηση με αποτέλεσμα στις 5.30 ώρα Ελλάδος ο πρόεδρος των ΗΠΑ, **Τζορτζ Μπους**, να απευθύνει διάγγελμα προς τον αμερικανικό λαό. Εξάλλου αύριο έχει προγραμματιστεί συνάντηση του Γάλλου προέδρου, **Νικολά Σαρκοζί** με την Γερμανίδα Καγκελάριο, **Αγγελα Μέρκελ**.

Citigroup: Αναβαθμίζει τις ευρωπαϊκές τράπεζες

Τα θεμελιώδη είναι φτωχά, η εμπιστοσύνη επίσης, η ελπίδα των επενδυτών απουσιάζει, οι οικονομολόγοι χαμηλώνουν τις εκτιμήσεις τους για την ανάπτυξη, η ψυχολογία και η ρευστότητα αποτελούν το πρόβλημα και όχι τα κεφάλαια, τα συστημικά ρίσκα έχουν αυξηθεί, οι κίνδυνοι είναι παντού και μεγαλώνουν. Η φάση της απομόχλευσης έχει πολύ δρόμο ακόμη, όμως, πρέπει να αναγνωρίσουμε πως σήμερα πλέον τα πάντα αλλάζουν με απίστευτη ταχύτητα. Ετσι, η **Citigroup** ακολουθώντας το γνωστό μότο της "short θέσεις στη μόχλευση / long θέσεις στην ανάπτυξη" προχωρά σε αναβάθμιση των ευρωπαϊκών

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

ΓΕΝΙΚΟΣ ΧΑ	2372.09	-5.23%
FTSE/ASE 20	1308.98	-5.34%
FTSE/ASE 40	2775.31	-5.06%
FTSE/ASE 80	515.63	-5.66%
FTSE/ASE 140	2931.31	-5.34%

ΑΓΟΡΕΣ

Λονδίνο	4052.1	-6.07%
Φρανκφούρτη	4517.3	-7.56%
Παρίσι	3177.74	-7.70%
Dow Jones	8533.71	-0.53%
Nasdaq	1643.36	-0.11%
Τόκιο	8276.43	-9.62%
Χονγκ Κονγκ	14796.87	-7.19%

ΙΣΟΤΙΜΙΕΣ

Δολάριο	1.3579	-1.11%
Ελβετ. Φράγκο	1.5175	-2.36%
Στερλίνα	0.798	2.19%
Γεν	134.68	-2.70%

(Τιμές στις 17.20 μ.μ.)



ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ

Brent Λονδίνο	77.91	-5.05%
Brent Ν.Υόρκη	82.34	-4.91%
Χρυσός	894.7	1.31%
Βαμβάκι	50.35	-3.99%
Αργυρος	1182	0.00%
Πλατίνα	1035.2	0.00%

τραπεζών από **underweight** σε **neutral** (ουδέτερη στάση). Οι κεντρικές αρχές αποτελούν πλέον τον αγοραστή ή δανειστή της ύστατης στιγμής.

Με τις κυβερνήσεις και τις κεντρικές τράπεζες να αναγκάζονται πλέον να παρέμβουν καθώς η κρίση κορυφώνεται, η **Citi** τονίζει πως αναμένεται να ζήσουμε πολλές ακόμα διασώσεις, κρατικοποιήσεις αλλά και μειώσεις επιτοκίων. Το πρώτο που θα πρέπει να έχουν στο νου τους οι επενδυτές είναι οι ισχυροί ισολογισμοί και μετά τα ασφαλή και **ανθεκτικά μερίσματα**. Οι αξίες ρίσκου πλέον είναι εξαιρετικά φθηνές. Το ρίσκο πια κοστίζει ελάχιστα. Όπως σημειώνει ο διεθνής οίκος, όταν τα πράγματα δυσκολεύουν, στρεφόμεστε στα μερίσματα. Μπορεί τα κέρδη να έχουν πάρει την κατιούσα, όμως, ιστορικά τα μερίσματα έχουν αποδειχθεί πολύ πιο ανθεκτικά. Οι εισηγμένες αυξάνουν τα **pay-out ratios** τους για να προστατεύσουν τα μερίσματά τους, άρα και τους επενδυτές οι οποίοι τις εμπιστεύθηκαν.

Ωστόσο, όπως δείχνουν τα πράγματα, θα υπάρξει κάποιος σημαντικός πόνος από τη μερισματική πολιτική πολλών εισηγμένων στην Ευρώπη από εδώ και πέρα, όπως υποστηρίζει η **Citi**. Όλο και περισσότερες εταιρείες θα αρχίσουν να μειώνουν τα μερίσματά τους. Σύμφωνα με τον διεθνή οίκο, για τους επενδυτές έχει αποδειχθεί κερδοφόρο να βρουν καταφύγιο στους λεγόμενους **ηγέτες των μερισμάτων** κατά τη διάρκεια επιβράδυνσης της κερδοφορίας και της οικονομίας, έτσι και τώρα. Η προτίμηση της **Citi** στον **ασφαλιστικό** και τον **τραπεζικό κλάδο** από τον Σεπτέμβριο του 2006, λόγω των ισχυρότερων ισολογισμών και της ισχυρότερης κεφαλαιακής θέσης συνεχίζεται παρά το κρίσιμο της σημερινής κατάστασης και παρά την **underweight** στάση την οποία από τον Ιούλιο του 2007 και μέχρι σήμερα διατηρούσε.

Η αναβάθμιση σε ουδέτερη της στάσης της για τις ευρωπαϊκές τράπεζες αξίζει να τονισθεί. Η αλλαγή της αυτή είναι, ωστόσο, τακτικού χαρακτήρα και όχι σήματος αγορών τραπεζικών μετοχών. Είναι επικίνδυνο πλέον να διατηρεί κανείς επιθετική **underweight** στάση στις τράπεζες καθώς πέραν της στήριξης των αρχών που υπάρχει σήμερα, το ποσοστό των «καλών» τραπεζών σε σχέση με τις «κακές» τράπεζες συνεχίζει και αυξάνεται σύμφωνα με τον διεθνή οίκο. Τις «καλές» τράπεζες αποτελούν οι **HSBC, BNP Paribas, Santander, Credit Suisse, Intesa San Paolo** και **Standard Chartered**, καθώς είναι οι ισχυρότερες από πλευράς ισολογισμού και πιο ανθεκτικές από πλευράς λειτουργικής απόδοσης, σε σχέση με τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές τράπεζες.

Βρετανία: Εκκλήση Μπράουν για διάσωση του τραπεζικού συστήματος

Ο βρετανός πρωθυπουργός Γκόρντον Μπράουν κάλεσε σήμερα τις κυβερνήσεις όλου του κόσμου να ακολουθήσουν το παράδειγμα της Βρετανίας στην "επαναστατική" πρωτοβουλία για τη διάσωση του τραπεζικού συστήματος, τη στιγμή που στην Ουάσινγκτον πραγματοποιείται η σύνοδος της G7.

Ισπανία: Συστήνει ταμείο για τις τράπεζες, εγγυάται τις καταθέσεις

Τη δημιουργία ταμείου με προίκα 30 δισ. ευρώ για την υποστήριξη των τραπεζών ενέκρινε η ισπανική κυβέρνηση. Συγκεκριμένα το ισπανικό υπουργικό συμβούλιο επικύρωσε τη δημιουργία του ταμείου των 30 δισ. ευρώ, τα οποία μπορεί να φτάσουν στα 50 δισ. ευρώ, και ταυτόχρονα την αύξηση στις 100.000 ευρώ του ελάχιστου ορίου εγγύησης των τραπεζικών καταθέσεων των Ισπανών, όπως ανακοίνωσε η αντιπρόεδρος της κυβέρνησης, Μαρία Τερέσα Φερνάντεθ ντε λα Βέγα.

Δανία: Υιοθετήθηκε υπό τη μορφή επείγοντας σ/ν για την εγγύηση των καταθέσεων

Το κοινοβούλιο της Δανίας υιοθέτησε σήμερα με τη διαδικασία του επείγοντος νομοσχέδιο που αφορά ένα ταμείο τραπεζικών εγγυήσεων 35 δισ. κορωνών (4,37 δισ. ευρώ) για να βοηθήσει τις τράπεζες που απειλούνται από τη χρηματοπιστωτική κρίση. Το σχέδιο προβλέπει ότι οι περίπου 140 τράπεζες της χώρας θα συνεισφέρουν 35 δισ. κορώνες (2% του ΑΕΠ της χώρας) μέσα σε δύο χρόνια σε ένα ταμείο που θα βοηθάει τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα που αντιμετωπίζουν κρίση και θα εγγυηθεί τις καταθέσεις των πελατών τους. Οι καταθέσεις των πελατών θυγατρικών ξένων τραπεζών στη Δανία θα είναι επίσης εγγυημένες, εφόσον δεν καλύπτονται από τις αντίστοιχες χώρες τους. Το κράτος θα επωμιστεί ενδεχόμενες απώλειες πέραν των 35 δισ. κορωνών σε περίπτωση που πτωχεύσει κάποια τράπεζα, ώστε να εξασφαλίσει την πλήρη εγγύηση των καταθέσεων.

ΕΒΕΑ: Ζητά άμεση μείωση των επιτοκίων δανεισμού

Τρία μέτρα για την αναθέρμανση της ελληνικής οικονομίας προτείνει ο Πρόεδρος του ΕΒΕΑ κ. Κ. Μίχαλος σε επιστολή του προς το Διοικητή της Τραπεζής Ελλάδος, κ. Γ. Προβόπουλο, διότι όπως αναφέρει οι επιχειρήσεις-μέλη του Επιμελητηρίου και η ελληνική αγορά γενικότερα αντιμετωπίζουν προβλήματα ρευστότητας. Ο κ. Μίχαλος εκτιμά ότι πρέπει να υπάρξει πρόβλεψη για την εφαρμογή δέσμης μέτρων "σε αυτή τη δύσκολη συγκυρία που βρισκόμαστε για την αποτροπή μίας οικονομικής ύφεσης, η οποία θα πλήξει καίρια όλους, επιχειρήσεις, νοικοκυριά, καταναλωτές". Τα μέτρα που προτείνει απαιτούν την παρέμβαση της ΤτΕ για την εφαρμογή τους και συγκεκριμένα ζητάει: υποβολή αιτήματος από την ΤτΕ προς τα αρμόδια όργανα της ΕΚΤ, για μια νέα άμεση και μεγαλύτερη μείωση των επιτοκίων, σύσταση προς τις ελληνικές

εμπορικές τράπεζες για μείωση του spread των επιτοκίων και εισήγηση για εφαρμογή περιόδου χάριτος 2 ετών για την αποπληρωμή του κεφαλαίου των δανείων. Κατά την περίοδο αυτή θα αποπληρώνονται μόνο οι τόκοι.

BETANET: Αίτηση υπαγωγής στον πτωχευτικό νόμο

Αίτηση για την υπαγωγή στις διατάξεις του άρθρου 99 του Ν. 3588/2007 περί πτωχευτικού δικαίου κατέθεσε η διοίκηση της BETANET, προκειμένου να κερδίσει χρόνο έως ότου επιτευχθεί συμφωνία με τις πιστωτρίες τράπεζες. Με την κίνηση αυτή εξεδόθη παράλληλα προσωρινή διαταγή με την οποία απαγορεύεται μέχρι την 23η Οκτωβρίου 2008, η ατομική δίωξη των μελών του ΔΣ, μετόχων και εγγυητών της εταιρείας, καθώς και η λήψη οιασδήποτε μέτρου ατομικής αναγκαστικής εκτέλεσης κατά των περιουσιακών της στοιχείων.

ΔΕΗ: «Βλέπει» νέες αυξήσεις στα τιμολόγια

Αυξημένο κόστος που εκτιμάται ότι θα φτάνει στο 1,2-1,25 δισ. ευρώ το χρόνο αναμένεται να επιφέρει στις ελληνικές επιχειρήσεις ενέργειας, και κυρίως στη ΔΕΗ, η υποχρέωσή τους, από το 2013, να αγοράζουν το σύνολο των δικαιωμάτων διοξειδίου του άνθρακα που εκπέμπουν και το κόστος αυτό αναμένεται να περάσει και στα τιμολόγια. Αυτή είναι εκτίμηση στελεχών της ΔΕΗ που "βλέπουν" να έρχονται αυξήσεις στα τιμολόγια του ρεύματος τα προσεχή χρόνια της τάξης του 10%-15%. Το θέμα ανασκινήθηκε με αφορμή την πρόσφατη ανακοίνωση της Επιτροπής Περιβάλλοντος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου σύμφωνα με την οποία οι βιομηχανίες ενέργειας θα πρέπει να πληρώνουν από το 2013 για το σύνολο των εκπομπών τους, ενώ την ίδια χρόνια θα εισέλθουν στο Σύστημα Εμπορίας Εκπομπών και οι βιομηχανίες χημικών και αλουμινίου.

Διαβάστε αύριο στο ΚΕΡΔΟΣ

Στο ειδικό ένθετο Τάσεις

«111 Πολυκαλά χρόνια στην ποτοποιΐα»

ΦΑΕΕ Αθηνών: Εκτός υπηρεσίας τρεις υπάλληλοι για παθητική δωροδοκία

Εκτός υπηρεσίας έθεσε ο υφυπουργός Οικονομικών, κ. Αντ. Μπέζας τον υποδιευθυντή Φορολογικών Ελέγχων, έναν επίοπτη Ελέγχων και μια εφοριακό - ελέγκτρια της ΦΑΕΕ Αθηνών αφού διαπιστώθηκε "παθητική δωροδοκία κατά συναυτουργία". Τη σχετική απόφαση έλαβε ο κ. Μπέζας μετά από καταγγελία φορολογούμενου επιχειρηματία και τη σημερινή σχηματισθείσα δικογραφία από τη διεύθυνση Εσωτερικών Υποθέσεων της ΕΛ.ΑΣ. προς τον Εισαγγελέα Πρωτοδικών Αθηνών κατά υπαλλήλων που υπηρετούν στην ΦΑΕΕ Αθηνών για "παθητική δωροδοκία κατά συναυτουργία".

Ο ΚΕΡΔΟΣ κόπος γράφει

Καλησπέρα σας...

Αυτό που συμβαίνει, προσωπικά δεν το έχω ξαναζήσει...

#... Βγαίνουν πωλητές και δεν υπάρχει κανείς να τους κάνει τη χάρη και να αγοράσει...

#... Οι αγοραστές απεργούν, υιοθετώντας τη λογική ότι εκθρόνος του φθηνού είναι το φθηνότερο...

#... Οι αγορές καταρρέουν εξαιτίας της ανάγκης των hedge funds να αποκτήσουν ρευστότητα. Θα δούμε, όπως όλα δείχνουν, αναδιάρθρωση του

χάρτη και του μωσαϊκού των αγορών, τέτοια, που όταν τελειώσει η κρίση δεν θα θυμίζει σε τίποτα το σήμερα. Αυτό που ζούμε...

#... Η στήλη έχει δικαιωθεί διότι από τη πρώτη στιγμή, εδώ και πολλούς μήνες σύσπινε αποχή.

#... Οι τράπεζες έχουν συμπεριφορά small cap, μετοχής η οποία άγεται και φέρεται. Άλλα blue chips, μετοχές ισχυρών και παραδοσιακών βιομηχανιών τείνουν να καταντήσουν πετσετάκια.

#... Οι κεντρικές τράπεζες κωφεύουν. Και αρκούμαστε όλοι σε ευκολόγια, τύπου Μπους και Γκόρντον Μπράουν. Ειδικά ο τελευταίος

καλεί τις χώρες που αντιμετωπίζουν προβλήματα οι τράπεζές τους, να το πάρουν πάνω τους το ζήτημα.

#... Τα χρηματιστήρια περιμένουν μία αχνή ελπίδα για να σταθεροποιηθούν. Μία γενναία μείωση των επιτοκίων, έχουν πειστεί όλοι ότι θα έκανε μεγάλο καλό. Αντί αυτού το ευίβορο, για παράδειγμα, εξακολουθεί να κινείται σε υψηλά επίπεδα, εξακολουθεί να καθιστά δύσκολο έργο τον δανεισμό μεταξύ των τραπεζών.

#... Αποχή, αποχή, αποχή φίλοι κι ας χρειαστεί να τα αγοράσουμε τα χαρτάκια και 20% ακριβότερα, αρκεί να ξέρουμε που πάμε...